

Грязнов Сергей Александрович

канд. пед. наук, доцент, декан

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ПРОБЛЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ РЕЦИДИВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Аннотация: проблема рецидивной преступности крайне актуальна и при этом сложна для решения. Действенными инструментами по предупреждению повторных преступлений и оказанию профилактического воздействия на лиц, освобожденных из мест лишения свободы (а также находящихся в них), являются установление административного надзора и институт пробации. Статья посвящена мерам профилактики рецидивов преступлений, что является одной из важнейших задач правоохранительной деятельности.

Ключевые слова: рецидивная преступность, предупреждение правонарушений, административный надзор, профилактика повторных преступлений, ресоциализация, пробация.

Административный надзор за лицами, освобожденными из мест лишения свободы, является одной из наиболее эффективных мер профилактики преступности. Такой вид надзора устанавливается за взрослыми, освобожденными (или пока освобожденными) из мест лишения свободы и имеющими судимость за тяжкое (особо тяжкое) преступление или рецидив, а также за умышленное преступление в отношении несовершеннолетнего [1].

В качестве превентивных мер предусмотрены следующие ограничения: запрет на пребывание в определенных местах; запрет на посещение мест массовых мероприятий; запрет на нахождение за пределами жилого помещения или другого места проживания; запрет на выезд за пределы установленной территории; обязательная явка от одного до четырех раз в месяц в орган внутренних дел по месту жительства (или пребывания). В административном надзоре участвуют участковые уполномоченные полиции, сотрудники оперативно-розыскной и патрульной службы, службы безопасности на местах.

В связи с проводимой Россией специальной военной операции на Украине (СВО) категории лиц, которым требуется административный надзор, возможно потребуют расширения. Повышенное внимание следует уделить помилованным лицам, принимающим участие данной операции. Представляется необходимым установить административный контроль за возвращающимися из зоны СВО помилованными гражданами, а также разработать и реализовать программу для их социальной адаптации и ресоциализации. Актуальность данного вопроса возникла из-за ряда обращений жертв и членов их семей (пострадавших о преступной деятельности помилованных граждан), которые опасаются за свою жизнь и здоровье, а также за то, что их права могут быть нарушены (после возвращения данных граждан из зоны проведения СВО) [2].

В 2024 году в России вступил в силу Федеральный закон «О пробации в Российской Федерации» (отдельные положения вступят в силу с 1 января 2025 года). Пробация – это помощь в социальной адаптации осужденных, что включает в себя меры поддержки как во время отбывания наказания, так и после освобождения. Главным показателем эффективности пробации должно стать снижение рецидивов преступности.

Сегодня в России предусмотрено три вида пробации. К лицам, которым присуждены наказания, не связанные с лишением свободы применяется исполнительный вид пробации, в частности, посредством привлечения общественных объединений, научных и медицинских организаций.

Пенитенциарная пробация применяется к лицам, приговоренным судом к принудительным работам или заключению в места лишения свободы. Этот вид пробации можно использовать как во время отбывания наказания, так и при подготовке к освобождению. Однако до недавнего времени инспекции не имели права работать с лицами, приговоренными к принудительному труду или тюремному заключению. Кроме того, если лицо освобождено условно-досрочно, оно находится под надзором Министерства внутренних дел, а не Федеральной службы исполнения наказаний. Такие несоответствия неизбежно ведут к неопределенности в отношении данного вида пробации.

Наконец, постпенитенциарная пробация применяется к уже освободившимся гражданам, которым требуется помощь в решении бытовых, материальных и медицинских проблем. Главная цель такого вида пробации – стабилизация и уход от противоправных установок.

Тем не менее для реального достижения целей пробации должен быть кардинально изменен подход к осужденным и освободившимся гражданам. Если ранее основной акцент делался на надзоре за данными лицами, то сейчас (при сохранении надзора) сделан акцент на адаптационных механизмах оказания помощи и поддержки [3].

Пробация находится на стыке исполнения наказания, социальной работы, психологии, психиатрии, криминологии и ряда других областей. Из постсоветских республик раньше всех стали применять пробацию в Казахстане (закон «О пробации» был принят в 2016 году). Пробация в Казахстане – это система видов деятельности и индивидуально определяемых мер контрольного и социально-правового характера, направленных на коррекцию поведения лиц определенных категорий для предупреждения совершения ими новых уголовных правонарушений.

В том или ином виде пробация существуют в Кыргызстане, Азербайджане, Армении, Узбекистане, осуществляя задачи по исправлению лиц, осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, содействуя предупреждению совершения ими повторных преступлений и сокращению случаев рецидива.

Известно, что проблемы с занятостью и реинтеграцией толкают освободившихся из мест лишения свободы лиц на новые преступления. Как сказано выше, пробация в России – это исполнительные, пенитенциарные и постпенитенциарные мероприятия, направленные на социальную адаптацию осужденных, их трудоустройство, обучение новым профессиям, а также оказание им психологической помощи.

Однако вопросы содействия в трудоустройстве, получения профессионального и высшего образования и медицинской помощи в рамках пробации пока выглядят декларативно. Так, например, помощь в трудоустройстве часто сводится к информационной поддержке, в то время как общая логика предполагает

создание механизма, гарантирующего трудоустройство, а не информирующего о вакансиях.

Проблема усугубляется тем, что большинство бывших заключенных не имеют навыков использования современных технологий. Необходимо обучать их компьютерной грамотности, пользованию банковскими и проездными картами. Кроме того, если человек провел в заключении 5 и более лет у него теряется навык к принятию самостоятельных решений – он привык выполнять только приказы. Для решения этой проблемы требуется помощь психологов.

Следует подчеркнуть, что в отличие от законодательства западных стран, в которых пробация сама по себе является мерой наказания (присуждается), российский вариант пробации – это набор мер поддержки, который может быть предоставлен осужденному только по его просьбе (а не является обязательным), что указывает на некоторое несоответствие правовой природы пробации.

В отечественной версии пробация работает совместно с правонарушителем, изучая причины совершения правонарушения и пытается их исключить [4]. При этом административный надзор по-прежнему остается формой чистого контроля (как вид наказания), где правонарушителю не оказывается помощь. Таким образом, в российских условиях пробация не отменяет и не влияет на административный надзор, а является дополнением.

В качестве мер предотвращения рецидивной преступности крайне важными видятся социальные, экономические, идеологические направления деятельности государственной политики. В частности, необходимо устранить пробелы в нормативно-правовом обеспечении профилактической деятельности ОВД, а именно:

- обновить должностные инструкции участковых уполномоченных, связанные с четкой регламентацией профилактической работы;
- увеличить и обновить государственные программы, направленные на ресоциализацию осужденных;
- качественно готовить специалистов – реабилитологов для работы в системе МВД и ФСИН;

– разработать комплексные меры по борьбе с рецидивной преступностью среди молодежи, в частности, путем назначения наставников, а также борьбы с причинами увлечения молодых людей преступной «романтикой».

Список литературы

1. Федеральный закон «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_11 (дата обращения: 16.07.2024).
2. Габдиллина Э. Помилованным необходим надзор / Э. Габдиллина [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/6452729> (дата обращения: 16.07.2024).
3. Проскурина Ю.В. Пробация в российском законодательстве / Ю.В. Проскурина, Н.С. Смолин [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=42789390> (дата обращения: 16.07.2024).
4. Голодов П.В. Пробация в Российской Федерации: некоторые проблемы содержания и правовой регламентации / П.В. Голодов // Пенитенциарная наука. – 2022. – Т. 16. №2 (58). – С. 194–203. doi: 10.46741/2686-9764.2022.58.2.009. – EDN MKVKTF